

党旗在基层一线高高飘扬

新华社记者

——各地组织开展“光荣在党50年”纪念章颁发活动

在中国共产党成立104周年之际，一场庄重而温暖的仪式在全国各地组织开展——颁发“光荣在党50年”纪念章。

纪念章由党徽、五角星、旗帜、丰碑、向日葵、光芒等元素构成，飘带上雕有“光荣在党50年”字样，寓意党员不忘初心、牢记使命，勇攀高峰、永葆青春。这枚纪念章彰显了党中央对老党员的深切关怀，也是对老党员半个世纪党龄的崇高礼赞。

纪念章如镜：映照初心使命

“感谢党还记挂着我，这枚纪念章是我收到的最珍贵的礼物！”接过纪念章，贵州省黔南州瓮安县江界河镇山星村老党员周凤祥眼含热泪，已是耄耋之年的他，颤抖着双手郑重地将其佩戴在胸前。

“1974年8月1日，我终生铭记——这是我入党的日子。”周凤祥说。几十年如一日，他以朴实行动践行着共产党人的初心使命。

在村里任职期间，周凤祥带领乡亲修水库、公路、便民桥，用脚步丈量责任。提起他，村民们无不竖起拇指称赞。但他的回应低调、质朴：“我只是做了一名共产党员该做的事。”

信仰如磐，初心不改。

7月1日，浙江省衢州市开化县林场工作人员为老党员董樟清佩戴“光荣在党50年”纪念章，并送上党的温暖与敬意。

董樟清早年曾是中国人民解放军铁道兵部队的一名战士，军营岁月练就了他吃苦耐劳、坚韧不拔的品格。1988年至2012年，他在开化县林场杨林分场林区担任护林员，长期坚守在林区护林和生产第一线。在林场的20余年里，他处理各类破坏森林案件近百起，完成绿化造林面积达3000多亩。

“我是林场的守护者，更是党的忠诚战士。越是困难的地方，越要扛起责任。”这位73岁的老党员表示，老骥伏枥、志在千里，他将始终牢记入党初心，坚守理想信念。

纪念章为证：见证使命依然

获赠“光荣在党50年”纪念章时，广西崇左市天等县上映乡上美村老党员黄大京正忙着查看各家各户桂花梨挂果状况。接过这枚沉甸甸的纪念章，黄大京眼眶湿润了。

作为党员，黄大京将自家梨园打造成“田间课堂”，无偿向果农传授技术，带动周边农户升级品种、改良种植，让山坳里长出了“致富果”。

“这枚纪念章，是我收获到的最甜的‘果实’。”轻抚着纪念章，黄大京说，“我会继续钻研种植技术，带动更多乡亲致富。”

“这些扎根边疆、奉献基层的老党员，是我们宝贵的财富。”崇左市委组织部组织三科科长陆鸣介绍，崇左市通过开展节日走访慰问活动，村干部、驻村干部不定期上门服务，加强对老党员的关心关爱。

岁月无声，见证着老党员在平凡中创造不平凡业绩。“七一”前，天津市和平区人大常委会五大道街道工作委员会专职副主任李尚蓉前往友谊里社区，为老党员张悦生颁发了“光荣在党50年”纪念章。拿到纪念章后，张悦生小心翼翼地收进家里的柜子，又经常忍不住拿出来看看。

“虽然已经73岁了，行动略有不便，但不论是赴养老院的慰问还是在‘海棠花节’为游客服务，老人家总会积极参与。”李尚蓉介绍。

参与志愿服务10多年来，张悦生已有超过6180小时的志愿服务时长。“我喜欢为邻居们做点力所能及的小事。”张悦生说，“拿到纪念章时，入党以来50年的经历在我脑海里闪过。”

纪念章如炬：照亮奋进征程

在江西省南昌市新建区大塘坪乡，乡党委书记夏冠程郑重地为老党员程时茂佩戴上“光荣在党50年”纪念章。“这份荣誉是对我一辈子跟党走的认可。虽然年岁大了，但只要能为家乡建设出力，我将努力发挥余热，用行动践行永不褪色的初心。”轻抚纪念章，程时茂感慨万千。

“从在铁道线上挥洒青春汗水，到抢险救灾时冲锋在前，再到在乡村振兴中忙碌于广阔田野……老党员们用跨越半个世纪的岁月，铸就了一座‘红心向党’的精神丰碑。”在走访中，夏冠程深受触动。

老党员是峥嵘岁月的亲历者，是艰苦奋斗的参与者。看着13名老党员佩戴上纪念章，河北省市场监督管理局的年轻党员表示，老党员的事迹为他们上了一堂生动的党课，要向老党员学习，在本职岗位上传承好传统、好作风。

山东青岛邀请党龄超过50年的老党员忆初心、话变迁；

在西藏自治区档案馆，新老党员向党旗庄严宣誓、重温入党誓词；

在山西太原，人们举办歌舞、朗诵比赛，抒发爱党爱国之情……连日来，各地通过举办形式多样的活动，汲取精神力量，赓续红色血脉。

致敬过往，照亮未来。“光荣在党50年”纪念章，映照穿越半个世纪、历经风雨洗礼、岿然不动的忠诚信仰，将激励广大党员不忘初心、牢记使命、接续奋斗，共同书写更伟大的荣光。

新华社北京7月1日电

团结引领广大青年为中国式现代化建设挺膺担当

（上接1版）组织广大青年学生积极参与志愿服务和社会实践，在投身基层、服务群众中培育和践行社会主义核心价值观，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。学联学生会骨干坚持“从同学中来、到同学中去”，围绕思政推进教育、科技、人才体制机制一体改革等战略部署，在一个“我为同学办实事”项目中倾听同学声音、服务同学发展，用心用情用力为广大同学排忧解难，展现出朝气蓬勃、清澈纯粹的良好风貌。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。立足新时代新征程，让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，高举爱国爱党、爱国爱社会主义大旗，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，锐意改革、积极进取，以更昂扬的姿态、更务实的作风，奋力书写青春为中国式现代化挺膺担当的崭新篇章！

要闻

抗联名将赵尚志：誓抗战 裹尸还

极大震慑。

1934年6月，赵尚志召集改编各路抗日武装，成立东北抗日游击队哈东支队，这是后来由赵尚志领导的东北抗日联军第三军的前身。哈东支队成立后，赵尚志率领部队对日展开一系列有效攻势，日伪当局悬赏万元捉拿赵尚志。

到1936年，抗联三军已从最初的13人发展到6000余人，是东北抗日联军中人数最多、活动区域最广的一支部队。敌人对赵尚志所部进行了大规模围剿，1937年3月，赵尚志率领200余人在通北地区冰趟子林场遭遇敌军，他充分利用周边地形，在狭窄山谷中设下埋伏，击毙击伤日伪军300余人。“冰趟子战斗”成为东北抗联利用天时地利以少胜多的经典战例。

半年多时间里，赵尚志指挥部队，向黑嫩流域远征，纵横数千里，大小百余战，攻灭城镇30余座，缴获大量武器弹药，开辟了新的游击区。作为东北抗联主要领导人，赵

尚志一直是日伪全力捕杀的对象。1942年2月12日，赵尚志被混入队内的敌特打伤，而后被俘牺牲，年仅34岁。赵尚志牺牲后，日军残忍地割下了他的头颅，运到长春庆功，把他的躯体扔进松花江的冰窟中。

赵尚志一生3次被捕入狱，曾被苏联关押长达一年半，多次被撤销领导职务，两次被错误地开除党籍，直到牺牲时，他仍然背负着被开除党籍的劣名。在各种委屈与坎坷面前，赵尚志并没有因此而倒下，他忍辱负重、一如既往地奋战在抗日战场。正如他在那首《黑水白山·调寄满江红》中所写的：“争自由，誓抗战。效马援，裹尸还。”

1982年，中共黑龙江省委为他平反，恢复了他的党籍。1986年，国家为赵尚志补发革命烈士证明书。

2009年，赵尚志被评为“100位新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。如今，赵尚志的名字越来越

化于心中，形成自己的见解。“既多读有字之书，也多读无字之书，注重学习人生经验和社会知识”……习近平

总书记言语谆谆，向青年传授的都是切身的体悟和思考。

青年如何成才，人生之路怎样行稳致远？习近平总书记一言以蔽之：“立德为本，修身为本，这是人才成长的基本逻辑。”

《周易》有云“地势坤，君子以厚德载物”，《大学》开篇讲“大学之道，在明明德”，《礼记》载“修身践言，谓之善行”……这是中华民族绵延千载的修身之道。

心有所信，方能行远。习近平同志到正定任职伊始，就在办公室挂了一幅书法作品，上书“周而不比，和而不同”，自觉以君子的品格要求自己，彰显修齐治平的追求。

2014年5月4日，习近平总书记来到北京大学，以“人生的扣子从一开始就要扣好”的生动比喻，指明一个人在成长初期树立正确价值取向的重要性。

从北大座谈会上提出的“勤学、修德、明辨、笃实”八字箴言，到致全国青联学联大会贺信中强调的“志存高远、德才并重、情理兼修、勇于开拓”十六字诀……习近平总书记深刻思考培育新时代好青年的时代课题，为广大青年指明立德修身的人生坐标。

道不可坐论，德不能空谈。青春，是一个朝气蓬勃的形容词，更是一个起而行之的动词，必须“于实处用力，从知行合一上下功夫”。

担任梁家河大队党支部书记时，习近平同志在报纸上读到一篇介绍四川人民推广利用沼气的文章，心潮澎湃。他步行几十里山路来到延川县城，争取县里的支持。随后，习近平等一行6人辗转千里前往四川“取经”，40天走了5个地区17个县，每到一处沼气池，他们都搭上梯子下到里边看，白天考察，晚上总结。

带着学到的知识回到梁家河后，习近平既当指挥员、技术员，又当施工员，带领乡亲们反复实践，建成了陕西的第一口沼气池，一举打破“沼气不过秦岭”的说法。

以知促行、以行求知，这是习近平总书记始终如一的品格，也是对广大青年一以贯之的期盼。

1985年，正在厦门大学读书的张宏樑结识了时任厦门市委常委、副市长习近平，并经常得到习近平同志的指导和帮助。

第一次见面，习近平同志的一番话深深印刻在张宏樑的心中：“你们虽然读了很多书，但书里有很多‘水分’，只有和群众实践结合，才能把‘水分’挤掉。要给书本上的知识‘挤挤水’，才能得到知识‘干货’。”

1990年，时任福州市委书记习近平同北京大学赴闽社会实践团的同学们座谈。迎着一双双热切的眼睛，他语重心长：“不要认为学校中学到的知识是高超、万能的，只有到社会中与群众打成一片、扭到一起后，产生了社会责任感，才能获得真知灼见。”

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。那么，就到基层一线去，到人民身边去。

“禾苗在地里墩一墩，才能吃土更深、扎根更实，在风雨中抗倒伏、立得住。年轻人在基层墩一墩，把基本盘扎扎实实了，后面的路才能走得更远。”于基层锤炼，到人民中扎根，这是青春力量的源泉。

改革开放之初，正当而立之年的正定县委书记习近平对前来采访的记者说：“《中国青年》上不是正在争论‘人生的路怎么走越窄越好’？你实事求是地写写我的实践与体会，就算我从基层青年干部的角度发个言吧。”

“禾苗在地里墩一墩，才能吃土更深、扎根更实，在风雨中抗倒伏、立得住。年轻人在基层墩一墩，把基本盘扎扎实实了，后面的路才能走得更远。”于基层锤炼，到人民中扎根，这是青春力量的源泉。改革开放之初，正当而立之年的正定县委书记习近平对前来采访的记者说：“《中国青年》上不是正在争论‘人生的路怎么走越窄越好’？你实事求是地写写我的实践与体会，就算我从基层青年干部的角度发个言吧。”

了解到当地经济和农业上“单打

年诞辰前一天，他的颅骨被安葬在家乡辽宁省朝阳市尚志乡尚志村，赵尚志纪念馆同日开馆。

赵尚志是东北抗日联军的创建者和主要领导人之一。1925年，赵尚志在读书期间和进步同学成立了学生自治会，开展学生爱国运动，后经中共哈尔滨支部介绍，秘密加入中国共产党。当时，东北地区的党员仅有十几人。同年，赵尚志考入黄埔军校学习。

1932年，赵尚志被任命为中共满洲省军委书记，同年来到巴彦游击队任参谋长。在一次攻打东兴城的战斗中，赵尚志身受重伤，从此左眼基本失明，左颞骨上留下3个月牙形伤疤。这成为日后认定赵尚志颅骨的一个重要依据。

1933年，赵尚志成立珠河反日游击支队，后联合义勇军队伍，用自制的木炮攻打战略重镇宾州。此战共打死打伤敌人七八十人，用机枪将一架低空盘旋的敌机击落，给敌人

习近平的青春观

（上接1版）

自古英雄出少年。在一次大会上，习近平总书记一口气讲出一连串闪光的名字——

《共产党宣言》发表时马克思是30岁，恩格斯是28岁。列宁最初参加革命活动时只有17岁。牛頓和莱布尼茨发现微积分时分别是22岁和28岁，达尔文开始环球航行时是22岁，爱因斯坦提出狭义相对论时是26岁。贾谊写出“西汉一代最好的政论”时不到30岁，王勃写下千古名篇《滕王阁序》时才20多岁……

历史上多少伟业发轫于这样的青春岁月，多少圣贤豪杰在青年时代就显露出审时知变、敢为人先的襟怀。在我们党领导人进行革命、建设、改革的伟大历史进程中更是青年英雄辈出。人一生中的“黄金时代”该怎样把握？跨越时代的永恒之问，如同高悬的明镜，照彻一辈辈青年的心灵。

人生，紧要处只有几步。立志与圣则圣矣，立志而贤则贤矣。

2017年五四前夕，习近平总书记参加了中国政法大学“不忘初心跟党走”主题团日活动，与同学们就学习焦裕禄精神进行讨论，勉励他们“立志是一切开始的前提”。

1966年，正上初中的习近平，读到了穆青等同志采写的《县委书记的榜样——焦裕禄》，深受触动。他回忆：“这件事一直影响着我。直到我从政，直到我担任县委书记，再到担任总书记，焦裕禄精神一直是一盏明灯。”

“焦裕禄同志的事迹归结到一点，就是坚定跟党走，他一生都在为党分忧、为党添彩。”习近平总书记语重心长地对同学们说，不忘这个初心，是我党广大青年的政治选择，也是我国广大青年的人生航向。

“志不立，天下无可成之事”，总书记每每引用先哲之语，强调“立志”的重要性。

“如果我们选择了最能为人类而工作的职业，那么，重担就不能把我们压倒，因为这是为大家作出的牺牲”“我们的事业将悄然无声地存在下去，但是它会永远发挥作用，而面对我们的骨灰，高尚的人们将洒下热泪”。1835年，17岁的马克思在他的高中毕业作文中这样写道。

在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记发表重要讲话时引用了这篇《青年在选择职业时的考虑》。他说，马克思一生饱尝颠沛流离的艰辛、贫病交加的煎熬，但他初心不改、矢志不渝，为人类解放的崇高理想而不懈奋斗，成就了伟大人生。

理想信念指引未来方向。青年志存高远，激发奋进潜力，青春岁月就不会像无舵之舟一般漂泊不定。

2014年，一批西部支教毕业生群体代表给习近平总书记写信，表示愿像“一棵棵红柳、一株株格桑花”，扎根西部、坚韧不拔、甘于吃苦、平实做人，为广袤的土地带去无尽的生命力。总书记的回信情真意切：“好儿女志在四方，有志者奋斗无悔。”

大鹏一日同风起。青春的羽扇总与时代同频共振，青年的志向势必与国家同心同德。

天下板荡之时，是青年率先觉醒、振臂高呼，以微炬点亮曙色；激情燃烧岁月，是青年以“把青春献给祖国”的豪情，矢志“向科学进军，向困难进军，向荒原进军”；革故鼎新之际，是青年勇作改革闯将，开风气之先，迸发“团结起来，振兴中华”的强音。

从旧中国到新中国，从新青年到新时代青年、从百年沉沦到迈向复兴，一代人有一代人的际遇，一代人有一代人的担当。

“我们面临的新时代，既是近代以来中华民族发展的最好时代，也是实现中华民族伟大复兴的最关键时代”。

黄金年华，献给黄金时代。习近平



Tel: 010-64098203

本版编辑 / 张凌

抗联名将赵尚志：誓抗战 裹尸还



中青报·中青网记者 金卓

2004年6月，吉林长春护国般若寺内一处施工工地中出土一颗无名者颅骨，长期致力于抗联史研究的原沈阳军区政治部军旅作家姜宝才判断，这有可能是失踪了60余年的赵尚志将军的颅骨。

1987年，日本女作家山崎枝子曾采访谋害赵尚志的凶手东城正雄，从他口中得知，赵尚志颅骨被掩埋在长春护国般若寺内。后经多方寻找，却仍旧下落不明。

2004年11月，颅骨被送往公安部物证鉴定中心，经鉴定确定为赵尚志颅骨。

2008年10月25日，在赵尚志百